

Раздел I.

КАК РОЖДАЛСЯ ПРОЕКТ?

ВОСТОКОВЕДЧЕСКАЯ ЛАБОРАТОРИЯ ЛГПУ

Расскажем в этом разделе обо всем с помощью журнала «Вестник Института востоковедения РАН» (главный редактор – доктор исторических наук, главный научный сотрудник Центра индийских исследований Института востоковедения Российской академии наук Евгения Юрьевна Ванина), в котором вышла в свет статья о Востоковедческой лаборатории ЛГПУ имени П.П. Семенова-Тян-Шанского:

«Востоковедение в европейской части Российской Федерации в основном представлено столичными вузами и академическими институтами РАН, однако и в Липецке, в Государственном педагогическом университете имени П.П. Семенова-Тян-Шанского долгие годы существует известная в стране и за рубежом Востоковедческая лаборатория, индологическая школа, работают магистратура и аспирантура по истории Востока и международных отношений.

Научно-практическая лаборатория «Проблемы Новой и Новейшей истории стран Востока», или Востоковедческая лаборатория, была создана в ЛГПУ по решению Ученого совета вуза в 2002 г. и работает под руководством доктора исторических наук, профессора, Заслуженного работника образования Липецкой области, Почетного работника высшего профессионального образования России Ларисы Александровны Черешневой.

Лаборатория исследует общую проблему истории Азиатского Востока в XX-XXI вв. как в рамках фундаментальных проектов профессуры при поддержке грантовых фондов, так и по темам доцентуры и молодых ученых до 35 лет. В ее составе и постоянные члены, кандидаты наук, и молодая поросль, студенты, магистранты, аспиранты и соискатели.

Первым липецким востоковедом является легендарный индолог, доктор исторических наук, профессор, Заслуженный деятель науки Россий-

ской Федерации Алексей Васильевич Райков, содействовавший не только созданию востоковедной традиции в Липецке, но и работе Общества советско-индийских культурных связей (ОСИКС) в Липецкой области. Сегодня он находится на заслуженном отдыхе, а востоковедение развивают дальше его ученики и ученики учеников. Большую роль в развитии востоковедения и востоковедного образования в Липецке, в работе Востоковедческой лаборатории сыграл выдающийся российский индолог, доктор исторических наук, профессор Леонид Борисович Алаев, являвшийся главным научным сотрудником Института востоковедения РАН.

С начала XXI века Востоковедческая лаборатория ЛГПУ занимается целенаправленными фундаментальными исследованиями, совершенствует учебно-научную, просветительскую, профориентационную работу и формирование устойчивого интереса к истории и культуре стран Востока и их отношений с Россией, ведет воспитательную работу со студентами и школьниками в духе уважения к гуманистическим национальным традициям и обычаям стран Востока и всего мира, неприятия национальной, этнолингвистической и религиозно-конфессиональной розни. Сегодня Лабораторией опубликованы более двух десятков монографий в России и за рубежом, сотни статей в высокорейтинговых журналах.

Наряду с регулярным участием во Всероссийских и международных научных мероприятиях, съездах востоковедов России [Черешнева Л.А., 2015], индологов стран СНГ, МГУ имени М.В. Ломоносова, Центра индийских исследований и Центра изучения Среднего и Ближнего Востока ИВ РАН, Лаборатория развивает международное сотрудничество регионов России и Индии в сфере науки и образования. Одним из первых важных событий в «биографии» Лаборатории и Липецка стали организация и проведение в 2000 г. на ее базе научных и научно-практических конференций с участием Леонида Борисовича Алаева, руководителя Центра индийских исследований ИВ РАН Татьяны Львовны Шаумян, в то время директора Института востоковедения РАН Ростислава Борисовича Рыбакова, помощника директора Галины Михайловны Кузне-

цовой, Посла Республики Индия С.К. Ламба и представителей Культурного центра имени Джавахарлала Неру Посольства Индии.

В 2007 г. руководитель Лаборатории Л.А. Черешнева впервые в истории Липецкой области выступила с докладом на XXXVII Всемирном конгрессе востоковедов (ИКАНАС-XXXVIII) в Турции, что дало импульс развитию международной деятельности Лаборатории. Для осуществления подобных контактов и поездок активизировалась грантовая деятельность липецких востоковедов. Начиная с 2012 года, пришел успех в этом нелегком деле и проекты Л.А. Черешневой стали побеждать в федеральных грантовых конкурсах Российского гуманитарного научного фонда, Российского фонда фундаментальных исследований, Российского научного фонда. Липецкая востоковедческая площадка утвердилась как место проведения интересных и креативных международных форумов, для развития научно-образовательного партнерства.

В 2017 г., по инициативе Посольства Республики Индия, на базе Востоковедческой лаборатории ЛГПУ была проведена международная научная конференция «Индия – Россия – 70 лет международного сотрудничества». Для участия в форуме из Москвы прибыли дипломаты: глава Политического отдела Посольства Республики Индия в Российской Федерации Йоджна Патель, ее помощники Шубхам Кумар и Нидхи Дхиман. Институт востоковедения представила кандидат исторических наук, сотрудник ЦИИ Татьяна Николаевна Загородникова. На форуме выступали молодые индологи ЛГПУ, магистранты и аспиранты, учащиеся и преподаватели, возникли прочные профессиональные контакты.

Еще одним примером международной научно-просветительской деятельности липчан стала научно-творческая сессия «Россия и Восток: дорогу осилит идущий», посвященная 150-летию со дня рождения Махатмы Ганди, – это авторский проект руководителя Лаборатории, поддержанный грантом Федерального агентства по делам молодежи. В октябре 2019 г. научно-творческая сессия «Россия и Восток: дорогу осилит идущий», состоялась в ее первой, интерактивной фазе – была проведена научно-практическая конференция-конкурс для обучающихся

вузов-участников. Этот научно-креативный форум с участием 40 студентов, магистрантов, соискателей и аспирантов, занимающихся заявленной проблематикой, обучающихся в ЛГПУ и ТГУ, объединил россиян и граждан Азербайджана, Алжира, Грузии, Кот-Д’Ивуар, Казахстана, Китая, Мали, Монголии, Туркменистана.

Федеральными экспертами в компетентном жюри выступили ведущий научный сотрудник Института востоковедения РАН, доктор исторических наук Борис Васильевич Долгов и профессор Л.А. Черешнева. Научная конкурсная программа с докладами, презентациями участников длилась два дня, жюри вело работу по анализу и оценке конкурсантов, выступавших по трем направлениям: «Россия и Восток: актуальные проблемы истории», «Россия и Восток: калейдоскоп культур и традиций», «Россия и Восток в современном процессе глобализации». Критериями были научность и оригинальность проблематики доклада, умение донести свои идеи до слушателя и аргументированно ответить на вопросы, этика выступления, наличие грамотно подготовленной компьютерной презентации и аутентичного костюма.

В ходе форума в зале слышалась речь на разных языках мира, каждый участник в национальном костюме или с предметами родной культуры защищал свой доклад. Эксперты обращались к зарубежным участникам, не вполне владеющим русским языком, на французском и английском языках. По мнению жюри, настоящим украшением проекта стали яркие образы, созданные студентами из Китайской Народной Республики, Кот-Д’Ивуар, Мали, Монголии и Туркменистана. Они поразили аудиторию игрой на национальных инструментах, сопровождавшей их этнографические сюжеты, рассказами о танце цам, буддийских храмах и танка.

В рамках научно-творческой сессии состоялась мастер-класс ведущего научного сотрудника Института востоковедения РАН Б.В. Долгова, посвященный геополитике и роли России на Ближнем Востоке, вызвавший большой интерес и вопросы аудитории. В ноябре 2019 г. состоялась научная командировка в Москву победителей научно-творческой сессии «Россия и Восток: дорогу осилит идущий», для работы в



Российской государственной библиотеке и посещения Государственного музея Востока. Студенты-победители из ЛГПУ имени П.П. Семенова-Тян-Шанского и ТГУ имени Г.Р. Державина на основе своих конкурсных докладов подготовили статьи для последующей публикации в журналах Перечня ВАК Министерства науки и высшего образования РФ. Публикация студенческих докладов сессии в виде сборника статей и издание монографии о соратнике Ганди, выдающемся политике Индии Валлабхаи Пателе в авторстве молодого кандидата наук, лингвиста-переводчика английского и китайского языков, специалиста по переводоведению Марии Сергеевны Черешневой состоялись в конце 2019 г. [Россия и Восток, 2019; Черешнева М.С., 2019].

В 2022 году Лабораторию поддержал Фонд Президентских грантов России. Новый проект «Липецкий край и липчане в строительстве промышленных гигантов Индии» в авторстве Л.А. Черешневой стал победителем всероссийского конкурса в номинации «Сохранение исторической памяти». Идею проекта автор вынашивала с юношеских лет, и теперь появилась возможность ее реализации с опорой на Липецкое областное краеведческое общество и Региональное отделение Общества «Знание» России. Партнерами проекта выступили ЛГПУ и Липецкий областной краеведческий музей. В течение 2022 и 2023 г. проектанты осуществляется просветительская и научная работа, лекции в школах города и области, встречи с ветеранами промышленныхстроек, сбор материалов в фондах Архива внешней политики Министерства иностранных дел Российской Федерации, Государственного архива Липецкой области, Новолипецкого металлургического комбината. В октябре-ноябре 2022 г. в Липецком областном краеведческом музее прошла выставка по теме проекта, там возник «волшебный» по красоте Зал Индии.

25 апреля 2023 г. в рамках проекта на площадке ЛГПУ имени П.П. Семенова-Тян-Шанского состоялся Российско-индийский молодежный научно-просветительский форум «Липецкий край и липчане в строительстве промышленных гигантов Индии (1955–1980 гг.)». Рабочими языками форума стали русский и английский. В нем приняли участие преподаватели Востоковедче-

ской лаборатории и студенты ЛГПУ, ученые-востоковеды Института востоковедения Российской академии наук, Института Азии и Африки Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы, Брянского государственного университета имени академика И.Г. Петровского, Тамбовского государственного университета имени Г.Р. Державина, профессора, аспиранты и студенты Университета имени Джавахарлала Неру Республики Индия.

Форум приветствовала Заместитель Посла Республики Индия в Российской Федерации Джина Уика, которая подчеркнула важность российско-индийского сотрудничества и настоящего проекта.

Руководитель проекта Л.А. Черешнева выразила благодарность гостям и участникам форума, охарактеризовала концепцию проекта, его развитие и перспективы, отметила, что индология в Липецке и Липецкой области, в родном университете зародилась в последней трети XX века благодаря работе первого востоковеда, профессора Алексея Васильевича Райкова. Рассказала о встречах команды проекта с липчанамиветеранами промышленныхстроек Индии и сборе материалов по реконструкции замечательной истории сотрудничества регионов двух дружественных стран. Значимость проекта подчеркнул кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра индийских исследований Института востоковедения РАН Валерий Петрович Кашин, высоко оценивший работу Востоковедческой лаборатории ЛГПУ как регионального центра индологии России. Актуальность краеведческих и международных исследований охарактеризовала директор ИИПиОН, кандидат исторических наук, доцент Елена Александровна Найденова.

На пленарном заседании форума также выступили: заведующий кафедрой истории Южной Азии ИСАА МГУ, доктор исторических наук, профессор Александра Львовна Сафронова (Москва) и руководитель Центра Российских и Центрально-Азиатских исследований Университета имени Дж. Неру, доктор исторических наук, профессор Арчана Упадхьяй (Дели), кан-

дидат исторических наук, доцент кафедры истории Южной Азии ИСАА МГУ Анна Викторовна Бочковская, PhD Университета имени Дж. Неру Абхиджит Сингх. Свои доклады и презентации предложили научный сотрудник ЦИИ ИВ РАН Сергей Леонидович Рабей и кандидат исторических наук, научный сотрудник ЦИИ ИВ РАН Александра Алексеевна Козлова, докторант Университета имени Дж. Неру Кунал Кумар и аспирант Радхей Вардва. По уважительным причинам не смогли прибыть на форум приглашенные ветераны-металлурги и строители Виктор Романович Шпаков, Юрий Викторович Савастьянов, Лев Константинович Васильев, но встречи проектантов с ними уже состоялись и будут продолжены, как и встречи и дальнейшие поиски ветеранов и семей ветеранов создания гигантов в городах Бхилаи, Бокаро, Вишакхапатнаме, Дургапуре.

Секционные «круглые столы» начали работу после перерыва и просмотра выставки, посвященной ветеранам-липчанам. Это выездная версия осенней выставки в Липецком областном краеведческом музее, организованная членом команды проекта, аспирантом ЛГПУ, и.о. директора музея Александром Сергеевичем Гепаловым. Руководили секцией № 1 – доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой всеобщей истории и международных отношений Брянского государственного университета имени академика И.Г. Петровского Алексей Викторович Сагимбаев и кандидат исторических наук, доцент, заведующий кафедрой истории и философии Тамбовского государственного университета имени Г.Р. Державина Наталья Валерьевна Стрекалова. Секцию № 2 возглавляли научный сотрудник ЦИИ ИВ РАН Сергей Леонидович Рабей и кандидат исторических наук, научный сотрудник ЦИИ ИВ РАН Александра Алексеевна Козлова.

Участники форума – ученые и молодежь российских и индийских вузов – обсудили вопросы по теме проекта, а также истории и актуальной современности российско-индийского стратегического партнерства. Индийские докладчики в течение всей работы форума присутствовали он-лайн и выступали со своими презентациями из далекого кампуса Университета Неру в Дели.

В целом за день работы форума было заслушано 35 докладов. Это было настоящее международное научное мероприятие, в дискуссиях царил атмосфера взаимопонимания.

Также в рамках форума прошел традиционный для Востоковедческой лаборатории ЛГПУ детский (костюмированный, игровой) учебно-научный «Съезд народов Востока», учителя и научные сотрудники подготовили детей к театрализованным выступлениями на «Съезде» – настоящем украшении форума. Большую роль в подготовке мероприятий форума сыграло Научное общество обучающихся ИИПиОН. В июле 2023 г. вышел в свет сборник статей и фотографий форума, который разослан в библиотеки России и Индии [Липецкий край и липчане, 2023]. В декабре итогом проекта станет книга, посвященная липчанам-ветеранам промышленных строек в Индии. Сейчас грантовый проект продолжается, способствуя сохранению исторической памяти о липчанам и развитию российско-индийского сотрудничества.

Важным направлением российско-индийского регионального партнерства являются научные командировки руководителя Лаборатории Л.А. Черешневой в Индию на средства научных грантов РФ, работа в Национальном архиве и научных хранилищах информации в Дели и общение с профессорско-преподавательским составом, студентами и аспирантами, чтение лекций в Университете имени Джавахарлала Неру по приглашению руководства Центра Российских и Центрально-азиатских исследований этого университета. Поддержка этого начинания со стороны Центра индийских исследований ИВ РАН в лице руководителя ЦИИ Татьяны Львовны Шаумян и доктора исторических наук Евгении Юрьевны Ваниной, кафедры истории Южной Азии МГУ имени М.В. Ломоносова, заведующей кафедрой профессора Александры Львовны Сафроновой и кандидата исторических наук Анны Викторовны Бочковской сыграла большую роль в этом ответственном и где-то дерзком, далеко не привычном предприятии для преподавателя педагогического вуза. Гостеприимство бывшего руководителя Центра Российских и Центрально-азиатских исследований, профессора Аруна Моханти и его коллег,

Намиты Моханти, декана Аджая Патнаика стали замечательной профессиональной и чисто человеческой основой для сотрудничества и дружбы. Поддержка Российского Посольства в Индии также присутствует во всем и всегда. Сегодня эта дружба и совместное проведение интересных проектов продолжаются при новом талантливом руководителе Центра, докторе исторических наук, профессоре Арчане Упадхьяй, став яркой традицией для ЛГПУ. Совместные форумы, статьи и коллективные монографии, издающиеся в Индии и России, с участием липчан – плоды российско-индийской народной научной дипломатии.

Востоковедческая лаборатория ЛГПУ продолжит сотрудничество с региональными востоковедными центрами России и зарубежных, в первую очередь с Университетом имени Дж. Неру, практически способствуя актуальной научно-образовательной кооперации регионов России и Индии, России и Востока в XXI веке» [Российско-индийское региональное сотрудничество, 2023].